

اس نراکت کا بُرا ہو؛ وہ بھلے ہیں، تو کیا؟ م
 ہاتھ آویں، تو انھیں ہاتھ لگائے نہ بنے
 کہہ سکے کون کہ یہ جلوہ گری کس کی ہے؟ م
 پر وہ چھوڑا ہے وہ اُس نے کہ اٹھائے نہ بنے
 موت کی راہ نہ دیکھوں؟ کہ بن آئے نہ رہے م
 تم کو چاہوں؟ کہ نہ آؤ، تو بگائے نہ بنے
 بوجھ وہ سر سے گرا ہے کہ اٹھائے نہ اٹھے // م
 کام وہ آن پڑا ہے کہ بنائے نہ بنے
 عشق پر زور نہیں، ہے یہ وہ آتش، غالب م
 کہ لگائے نہ لگے، اور بچھائے نہ بنے

رباعیات (۶۱۸۵۲... قج) ○

حق نشہ کی بقا سے، خلق کو شاد کرے ۱ تا شاہ، شیوع دانش و داد کرے
 یہ دی جو گئی ہے رشتہ عمر میں، گانٹھ ۲ ہے صفر کہ افزائش انداد کرے
 اس رشتے میں لاکھ تار ہوں، بلکہ سوا! ۱ اتنے ہی برس شمار ہوں، بلکہ سوا!
 ہر سینکڑے کو ایک گرہ فرض کریں ۲ ایسی گرہیں ہزار ہوں، بلکہ سوا!

۶۱۸۵۳ تا ۶۱۸۵۶

مستغرق

نستعلام پور (ثانی) ۶۱۸۵۵
 جدید

قادر نامہ (طبع اول) ۶۱۸۵۶

درمدحِ شاہ

۲

اے شاہِ جہانگیرِ جہان بخشِ جہاں دار
 جو عقدہٴ دشوار کہ کوشش سے نہ واہو
 ممکن ہے کہ خضر سکندر سے تراز کر؟
 آصف کو سیلماں کی وزارت سے شرف تھا
 ہے نقشِ مریدی تیرا، فرمانِ الہی
 تو اب سے کہ سلب کرے طاقتِ سیلماں
 ڈھونڈنے نہ ملے، موجہٴ دریا میں روانی
 ہے، گریبہ مجھے نکلتے سرائی میں تو غلّی

ہے غیب سے ہر دم تجھے صد گونہ بشارت
 تو اکرے اُس عقدے کو، سو بھی بہ بشارت
 کہ لب کو نہ دے، چہنمہٴ میواں سے کھارت
 ہے فخرِ سیلماں، جو کرے تیری وزارت
 ہے داغِ غلامی تیرا، تو قیامِ امارت
 تو آگ سے گدوق کرے تابِ شرارت
 باقی نہ رہے، آتشِ موزاں میں حرارت
 ہے گریبہ مجھے سحر طرازی میں مہارت

لے ”یہ قطعہ لوزونکی مبارکباد پر مشتمل ہے، اور لوزونہ آفتاب کے برج حمل میں داخلے پر
 منایا جاتا ہے۔ میرزا صاحب، سرور کو لکھتے ہیں: ”تحریر آفتاب یہ حمل کے باب
 میں موٹی بات ہے کہ ۲۲ مارچ کو واقع ہوئی ہے۔ کبھی ۲۱ کبھی ۲۳ بھی آتی ہے۔
 اس سے بخوار نہیں لے دعوہ: ۲۲ دہلی اردو اخبار جلد ۱۵ نمبر ۱۳ مورخہ جمادی الآخرہ
 ۱۲۴۹ھ مطابق ۲۷ مارچ ۱۸۵۳ء میں حضور والا کی شب از معجولی دسترخوان کا
 ذکر ہے، جو کتبہ ۹ جمادی الآخرہ کو لوزونہ کے دن منائی گئی تھی۔ یہ واقعہ
 میرزا سیماں شکوہ بہادر کے پوتے میرزا نور الدین شاہی خلیفہ کی آمد دہلی کے
 بعد کلتے۔ جن کی طبیعت نے بہادر شاہ کو متہم بہ تشیع کیا تھا۔ اس لیے میری
 دانستہ میں یہ قطعہ مارچ ۱۸۵۳ء کا لکھا ہوا ہے۔“ دمولانا سرشی مرحوم۔ تسخیر
 عرشی، اشاعت دوم ص ۱۲۰

کیونکر نہ کروں مدح کو میں ختم دعا پر؟
 قاصر ہے ستائش میں تری میری عبادت
 نوزد ہے آج، اور وہ دن ہے کہ ہے میں
 نطفِ ارگی صنعتِ حق، اہل بصارت
 تجھ کو، شرفِ مہر جہاں تاب مبارک
 غالب کو، ترے عقبہٴ عالی کی زیارت

... ۱۸۵۳ء

مخمس

رگھتے رگھتے، پالو میں زنجیرِ ادھی رہ گئی
 مر گئے پر، قبر کی تعمیرِ ادھی رہ گئی
 سب ہی بڑھتا، کاش! کیوں بکیرِ ادھی رہ گئی
 کھینچ کے، قاتل، جب تری شمشیرِ ادھی رہ گئی

غم سے جانِ عاشقِ دلگیر، ادھی رہ گئی

بیٹھ رہتا، لے کے چہنم پر ہم، اُس کے روبرو
 کیوں کہا تو نے کہ؟ کہہ دل کا غم اُس کے روبرو
 بات کرنے میں نکلتا ہے دم، اُس کے روبرو
 کہہ سکے ساری حقیقت ہم نہ، اُس کے روبرو

ہم نشیں، ادھی ہوئی تقریر، ادھی رہ گئی

لے
 لے
 شمس الدہلی اردو اخبار - ۱۷ اپریل ۱۸۵۳ء - یہ شاہ ظفر کی غزل پر غالب کی تفسیر ہے
 عرشی صاحب نے جب دیکھا کہ دیوان ظفر اور دہلی اردو اخبار میں ہم نہ لکھا ہے اور
 قوافی ہم، عمر، دم، وغیرہ ہیں تو انہوں نے اسے دہن ہم، کر دیا۔ عرشی صاحب کی یہ تفسیر
 درست نہیں۔ تفسیر سے نفع کے وزن پر لکھا ہے جو جائز نہیں۔ معلوم ہوتا ہے یہاں ظفر نے
 کب کہا ہوگا یعنی ”کب ہم اُس کے روبرو“

تو نے دیکھا؟ مجھ پہ کیسی بن گئی، اے رازدار
 خواب و بیداری پہ، کب ہے، آدمی کو اختیار
 مثلِ زخم، آنکھوں کو سی دیتا، جو ہوتا، ہوشیار
 کھینچتا تھا، رات کو میں خواب میں، تصویر یار
 جاگ اٹھا میں، کھینچنی تصویر آدمی رہ گئی

غم نے جب گھیرا، تو چاہا ہم نے یوں اے دلنواز
 مستی چشمِ سید سے چل کے، ہوویں چارہ ساز
 تو دل سے پاسے جاگا، تھا جو محو خوابِ ناز
 دیکھتے ہی، اے ستگر، تیری چشمِ نیم باز
 کی تھی پوری، ہم نے تو تیرا آدمی رہ گئی

اس بُتِ مغرور کو کیسا ہو کسی پر التفات؟
 جس کے حسن روز افزوں کی یہ اک ادنیٰ ہے بات
 ماہِ نو مچلے پہ، گزری ہوں گی راتیں پان سات
 اُس رخِ روشن کے آگے ماہِ یک ہفتہ کی رات
 نابشِ خوشید پر تنویر آدمی رہ گئی

تا مجھے پہنچائے، کاہشِ بختِ بد ہے گھات میں
 ہاں، فراوانی اگر کچھ ہے، تو ہے آفات میں
 جز غم و رنجِ عالم، گھانا ہے ہر یک بات میں
 کم نصیبی اس کو کہتے ہیں کہ میرے ہات میں

آتے ہی، خاصیتِ اکسیر آدمی رہ گئی
 سب سے، یہ گوشہ، کنائے ہے گلے لگ جا مرے
 آدمی کو کیوں پکارتے ہے؟ گلے لگ جا مرے
 سر سے گر چادرا تارے ہے؟ گلے لگ جا مرے
 مانگ کیا بیٹھا سنوارے ہے؟ گلے لگ جا مرے

وصل کی شب اے بُتِ بے پیر آدمی رہ گئی
 میں یہ کیا جاؤں کہ وہ کس واسطے ہوں پھر گئے؟
 پر نصیب اپنا، اُمخیں جاتا سنا ہوں پھر گئے
 دیکھنا قسمت وہ کئے اور پھر یوں پھر گئے
 آگے آدمی دُور، میرے گھر سے وہ کیوں پھر گئے
 کیا کشش میں دل کی اب تاثیر آدمی رہ گئی؟

ناگہاں یاد آگئی ہے مجھ کو، یارب کب کی بات؟
کچھ نہیں کہتا کسی سے، سُن رہا ہوں سب کی بات
کس لیے تجھ سے چھپاؤں ہاں وہ پرسوں شب کی بات؟
نامہ برجدی میں تیری وہ جو تھی مطلب کی بات

خط میں آدھی ہو سکی تحریر، آدھی رہ گئی

ہو تجلی برق کی صورت میں ہے یہ بھی غضب
ہاں، چہ گھنٹے کی تو ہوتی، فرصتِ عیش و طرب
شام سے آتے، تو کیا اچھی گزرتی رات سب
پاس میرے وہ ہو گئے بھی، تو بعد از نصفِ شب

نکلی آدھی حسرتِ تقریر، آدھی رہ گئی

تم جو فرماتے ہو، دیکھ، اے غالبِ اشرفِ سر
ہم نہ تجھ کو منع کرتے تھے؟ کیا کیوں اُس کے گھر؟
جان کی پاؤں اماں! باتیں یہ سب سچ ہیں، مگر
دل نے کی ساری خرابی، لے گیا مجھ کو، ظفر

واں کے جانے میں مری توقیر، آدھی رہ گئی

غزلیات

دل ہی تو ہے، نہ سنگ و خشتِ درد سے بھرنے آئے کیوں؟ م
روئیں گے ہم ہزار بار، کوئی ہمیں ستائے کیوں؟
دیر نہیں، حرم نہیں، در نہیں، آستان نہیں م
بیٹھے ہیں رکھڑ پر ہم، غیر ہمیں اٹھائے کیوں؟
جب وہ جمالِ دلفروز، صورتِ مہرِ نیمروز م
آپ ہی ہوں نظرِ سوزِ پردے میں مڑ چھپائے کیوں؟
دشتِ غزہ جانتاں، ناوکِ تازبے پناہ م
تیرا ہی عکسِ رخِ سہی، سامنے تیرے آئے کیوں؟
قیدیات و بندِ غم، اصل میں دونوں ایک ہیں م
موت سے پہلے آدھی غم سے نجات پائے کیوں؟
حسن اور اس پہ حسنِ ظن، رہ گئی بوا لہوس کی شرم م
اپنے پہ اعتماد ہے، غیر کو آزمائے کیوں؟
واں وہ غرورِ عز و ناز، یاں یہ حجابِ پاسِ وضع م
راہ میں ہم ملیں کہاں؟ بزم میں وہ بلائے کیوں؟

ہاں، وہ نہیں خدا پرست، جاؤ، وہ بے وفا سہی م
 جس کو ہو دین و دل عزیز، اُس کی گلی میں جائے کیوں؟
 غالبِ خستہ کے بغیر، کون سے کام بند ہیں؟ م
 رویے زار زار کیا، کیجیے ہائے ہائے کیوں؟

گئی وہ بات کہ ہو گفتگو، تو کیونکر ہو م
 ہمکے ذہن میں اس فکر کا ہے نام وصال م
 ادب ہے اور یہی کشمکش، تو کیا کیجے؟ م
 تجھیں کہو کہ گزارا صنم پرستوں کا! م
 الجھتے ہو تم، اگر دیکھتے ہو آئینہ م
 جسے نصیب ہو روزِ سیاہ میرا سا م
 ہمیں پھر اُن سے امید اور انہیں ہماری قدر م
 غلط نہ تھا، ہمیں خطِ پرگیاں تسلی کا م
 بناؤ اس مژدہ کو دیکھ کر، کہ مجھ کو قرار م
 مجھے جیوں نہیں غالبِ ولے بقولِ حضور: م
 "فراقِ یار میں تسکین ہو تو کیونکر ہو؟"

قفس میں ہوں، گر اچھا بھی نہ جانیں میرے شیون کو م
 مرا ہونا بڑا کیا ہے، تو اسجانِ گلشن کو! م
 نہیں گر ہمدی آساں، نہ ہو، یہ رشک کیا کم ہے م
 نہ دی ہوتی خرابا، آرزو سے دوست دشمن کو
 نہ نکلا آنکھ سے تیری اک آنسو اس جراثیم پر م

کیا سینے میں جس نے خوں چکاں مڑگانِ سوزن کو
 خدا شرمائے ہاتھوں کو! کہ رکھتے ہیں کشاکش میں م
 کبھی میرے گریباں کو، کبھی جاناں کے دامن کو
 ابھی ہم قتل گے کا دیکھنا آساں سمجھتے ہیں م
 نہیں دیکھا شتاور، جوے خوں میں تیرے تونن کو
 ہوا چرچا جو میرے پانوں کی زنجیر بننے کا م
 کیا بیتاب کاں میں جنبشِ جوہر نے آہن کو
 خوشی کیا، کھیت پر میرے اگر سو بار ابر آوے؟ م
 سمجھتا ہوں کہ ڈھونڈھے ہے ابھی سے برقِ نثرین کو
 دفا داری بشرطِ استواری، اصل ایماں ہے م
 مرے بُت خانے میں، تو کیتے میں گاڑو برہن کو

شہادت تھی مری قسمت میں جو دی تھی یہ جو مجھ کو م
 جہاں تلوار کو دیکھا، جھکا دیتا تھا گردن کو
 نہ لٹتا دن کو، تو کب رات کو یوں بے خبر سوتا؟ م
 رہا کھٹکا نہ چوری کا، دعا دیتا ہوں رہن کو
 سخن کیا کہہ نہیں سکتے، کہ جو یا ہوں ہوا ہر کے؟ م
 جگر کیا ہم نہیں رکھتے، کہ کھو دیں جا کے معدن کو
 مرے شاہِ سلیمان جاہ سے نسبت نہیں غالب م
 فریدون و جم و یکسرو و داراب و بہمن کو

دیا ہے دل اگر اس کو بشر ہے، کیا کہیے؟ م
 ہوا رقیب، تو ہو، نامہ بر ہے، کیا کہیے؟
 یہ ضد کہ آج نہ آئے، اور آئے بن نہ رہے م
 قضا سے شکوہ ہمیں کس قدر ہے کیا کہیے؟

لے یہ غزل قلعے کے مشاعرے منقذہ ۳۰ جادی الثانی ۱۲۴۹ھ مطابق ۱۰ اپریل ۱۸۵۳ء کے
 لیے کہی گئی تھی (خط بنام حقیر بحوالہ غالب کے خطوط ص ۱۱۲۵) اور دہلی اردو اخبار رتتمہ

جلد ۱۵ نمبر ۱، میں ۲۳ اپریل ۱۸۵۳ء کو شائع ہوئی تھی

لپے ہے یوں کہہ و بے کہہ کہ کوی دوست کو اب م
 اگر نہ کہیے کہ دشمن کا گھر ہے، کیا کہیے؟
 نہ ہے کرشمہ، کہ یوں سے رکھا ہے ہم کو فریب؟ م
 کہ بن کہے ہی انھیں سب خبر ہے، کیا کہیے؟
 سمجھ کے کرتے ہیں بازار میں وہ پُرش حال م
 کہ یہ کہے کہ ”سر رہ گنہر ہے، کیا کہیے؟“
 تمہیں نہیں ہے سرِ رشتہ وفا کا خیال م
 ہمارے ہاتھ میں کچھ ہے، مگر ہے کیا؟ کہیے؟
 انھیں سوال پہ زعم جنوں ہے، کیوں لڑیے؟ م
 ہمیں جواب سے قطع نظر ہے، کیا کہیے؟
 حسد، سزائے کمالِ سخن ہے، کیا کیجے؟ م
 ستم، بہاے متاعِ ہنر ہے، کیا کہیے؟
 کہا ہے کس نے کہ غالب بُرا نہیں؟ لیکن م
 سولے اس کے کہ آشفتمہ سر ہے، کیا کہیے؟

کہوں جو حال، تو کہتے ہو: ”مدعا کہیے“ م تمہیں کہو کہ جو تم یوں کہو تو کیا کہیے!

لے خط بنام حقیر اپریل ۱۸۵۳ء۔ تاورات غالب ص ۳۵

نہ کہی وطن سے پھر تم کہ ہم سنگدہاں ہیں" م مجھے تو خود ہے کہ جو کچھ کہو "بجا کہیے"
 وہ نیشتر سہی، پردل میں جب اتر جاوے م نگاہِ ناز کو پھر کیوں نہ آشنا کہیے؟
 نہیں ذریعہ راحتِ بزلتِ پریکاں م وہ زخمِ تیغ ہے جس کو کہ دل کشا کہیے
 جو مدعی بنے، اس کے نہ مدعی بنیے م جو نامترا کہے، اس کو نہ نامترا کہیے
 کہیں حقیقت جا نکا ہی مرض بچھے م کہیں مصیبتِ ناسازی دوا کہیے
 کبھی شکایتِ رنج گراں نشیں کیجے م کبھی حکایتِ صبر گریز پا کہیے
 ہے نہ جان، تو قاتل کو خون بہا دیجیے م کئے زبان، تو خنجر کو مرتب کہیے
 نہیں نگار کو الفت نہ ہو، نگار تو ہے م روانیِ روش و مستی ادا کہیے
 نہیں بہار کو فرصت نہ ہو، بہار تو ہے م طراوتِ چمن و خوبی ہوا کہیے
 سفینہ جب کہ کنا لے پہ آ لگا، غالب م خدا سے کیا ستم و جو ر نا خدا کہیے

باز بچہ اطفال ہے، دنیا مرے آگے م ہوتا ہے شب و روز تماشا مرے آگے
 اک کھیل ہے اور نگِ سلیمان مرے نزدیک م اک بات ہے اعجازِ سیما، مرے آگے
 جز نام، نہیں صورتِ عالم مجھے منظور م جز وہم نہیں، ہستی اشیا، مرے آگے
 ہوتا ہے نہاں گرد میں صحرایہ مرے ہوتے م گھستا ہے جس میں خاک پہ دریا مرے آگے

لے یہ غزل بھی "بشر ہے کیا کہیے" والی غزل کے ساتھ ہی کہی گئی تھی، ۱۰ اربریل ۱۸۵۳ء
 کو کیا اس سے دو ایک روز پہلے۔ مگر دہلی اردو اخبار دہشتہ میں ۲۲ مئی ۱۸۵۳ء
 کو شائع ہوئی تھی

مت پوچھ کہ کیا حال ہے میرا ترے پیچھے م تو دیکھ کہ کیا رنگ ہے تیرا مرے آگے
 سچ کہتے ہو، خود بین و خود آراہوں نہ کیوں ہوں؟ م بیٹھا ہے بہت آئینہ سیمارے آگے
 پھر دیکھیے اندازِ گل افشانیِ گفتار م رکھ دے کوئی پیمانہ صہبامرے آگے
 نفرت کا کماں گزے ہے یں شکستے گزرا م کیوں کر کہوں: "لونا نام نہ ان کامرے آگے"
 اماں مجھے روکے ہے جو کھینچے ہے مجھے کفر م کعبہ مرے پیچھے ہے، کلیسا مرے آگے
 عاشق ہوں، پے معشوقِ فزہی ہے مرا کام م مجنوں کو بُرا کہتی ہے لیتا مرے آگے
 خوش ہوتے ہیں پرصل میں یوں مر نہیں جاتے م آئی شب، بھراں کی تمنا مرے آگے
 ہے موجزن اک قلزمِ نون، کاش! یہی ہو م آتا ہے ابھی، دیکھیے کیا کیا مرے آگے
 گو ماٹھ کو جنبش نہیں آنکھوں میں تو دم ہے م رہنے دوا بھی ساغر و مینا مرے آگے
 ہم پیشہ وہم مشرب و ہمراز ہے میرا م غالب کو بُرا کیوں کہو اچھا، مرے آگے

ہزاروں خواہشیں ایسی کہ ہر خواہش پر دم نکلے م

بہت نکلے مرے ارمان، لیکن پھر بھی کم نکلے

لے تہذیبِ دلی اردو اخبار - ۱۹ جون ۱۸۵۳ء - جلوہ دار مرتبہ حسن
 مارم روی میں لکھا ہے کہ شاعرے میں ذوق اور ذرا بھی شامل تھے۔ جب داغ نے یہ شعر پڑھا ہے
 ہونے مغرور وہ، جب آہ میری بے اثر دیکھی: کسی کا اس طرح یارب نہ دنیا میں بھرم نکلے
 تو شاہ ظفر نے پاس بلا کر داغ کی پیشانی پر بوسہ دیا۔ داغ اس وقت ۲۲ سال کے تھے

ڈیے کیوں میرا قتل کیا ہے گا اُس کی گردن پر م
 وہ خون، جو چشم تر سے عمر بھریوں و مہم نکلے
 نکلنا خلد سے آدم کا سنتے آئے ہیں لیکن م
 بہت بے آبرو ہو کر ترے کپڑے سے ہم نکلے
 بھر کھل جائے ظالم تیرے قامت کی درازی کا م
 اگر اس طرہ پڑیچ و خم کا بیچ و خم نکلے
 مگر لکھوئے کوئی اُس کو خط، تو ہم سے لکھوئے م
 ہوئی صبح اور گھر سے کان پر رکھ کر قلم نکلے
 ہوئی اس دور میں منسوب مجھ سے بادہ آشامی م
 پھر آیا وہ زمانہ، جو جہاں میں جام جم نکلے
 ہوئی جن سے توقع خستگی کی داد پانے کی م
 وہ ہم سے بھی زیادہ خستہ تر تیغ ستم نکلے
 محبت میں نہیں ہے فرق جینے اور مرنے کا م
 اسی کو دیکھ کر جیتے ہیں، جس کا فرہ دم نکلے
 کہاں میخانے کا دروازہ غالب اور کہاں واعظ م
 پر اتنا جانتے ہیں کل وہ جاتا تھا کہ ہم نکلے

غیر میں محفل میں بو سے جام کے م ہم رہیں یوں تشنہ لب پیغام کے
 خستگی کا تم سے کیا شکوہ؟ کہ یہ م ہستھکنڈے ہیں، چرخ نیلی فام کے
 خط لکھیں گے، مگر چہ مطلب کچھ نہ ہو م ہم تو عاشق ہیں تمہارے نام کے
 رات پی زمزم پر نئے اور صبح دم م دھوئے دھوئے جامہ احرام کے
 دل کو آنکھوں نے پھنسیا، کیا مگر م یہ بھی، حلقے ہیں تمہارے دام کے
 شاہ کے ہے، غسلِ صحت کی خبر م دیکھیے، کب دن بھر میں حمام کے
 عشق تے، غالب، نہمنا کر دیا م ورنہ ہم بھی آدمی تھے کام کے

سلام

سلام اُسے کہ اگر بادشاہیں اُس کو تو پھر کہیں کہ کچھ اس سے سوا کہیں اُس کو
 نہ بادشاہ، نہ سلطان یہ کیا ستائش ہے؟ کہو کہ خامس آلِ عب کہیں اُس کو

۱۔ دہلی اردو اخبار۔ ۲ دسمبر ۱۸۵۳ء میں درج ہے کہ بادشاہ نے "۲۱ صفر (۱۲۷۰ھ) کو
 غسلِ صحت فرمایا" یہ مطابق ہے ۲۳ نومبر ۱۸۵۳ء کے۔
 ۲۔ "رامپور رضا لائبریری میں ایک مخطوطہ "دستور العمل اودھ" کے نام سے محفوظ ہے۔ اس میں
 مجتہد العصر مولانا سید محمد کھنوی کی شاہ اودھ کے سامنے پیش کی ہوئی تحریر میں اور
 ان پر شاہ کی توجیہیں منقول ہیں۔ اس سے کھنوی، جو شاہ کے میر منشی تھے۔ اس
 کتاب کے مرتب معلوم ہوتے ہیں۔ یہ سلام اس دستور العمل میں مجتہد العصر کے مکتوب
 مورخہ ۴ ذیقعدہ ۱۲۷۰ھ (۳۰ جولائی ۱۸۵۳ء) کے متصل بعد (۱۸ مئی) نقل کیا گیا ہے
 جس سے یہ قیاس کیا جاسکتا ہے کہ ان تاریخوں کے کچھ ہی بعد میرزا صاحب کی طوت سے
 منقول ہوا ہوگا۔ سلام کا عنوان ہے "یا اسد اللہ الغالب" اور خاتمے پر میرزا صاحب کی مہر
 "اسد اللہ الغالب" بھی نقل کر دی گئی ہے۔" دکنہ معرشتی۔ اشاعت دوم ص ۳۹۰

○ ... ۱۸۵۴ء

خدا کی راہ میں شاہی و خسروی کیسی ؟
 خدا کا بندہ، خداوندگار بندوں کا
 ذریعہ جو ہر ایماں، حسین ابن علی
 کفیلِ بخششِ اُمت ہے بن نہیں پڑتی
 مسیح جس سے کرے اخذ فیضِ جان بخشی
 وہ جس کے ماتنوں پر ہے سلسبیل، سبیل
 عدو کے سمیعِ رضائیں جگہ پائے وہ بات
 بہت ہے، پایہ گردِ وہ حسین، بلند
 نظارہ سوز ہے یاں تک ہر ایک ذرہ خاک
 ہمارے درد کی یارب کہیں دوانہ ملے
 ہمارا منہ ہے کہ دیں اُس کے حُسنِ صبر کی داد ؟
 زینامِ ناقہ، کف اُس کے میں ہے کہ اہل یقین
 وہ ریگِ تفتہ وادی پر کام فرسا ہے
 امامِ وقت کی یہ قدر ہے کہ اہلِ عینا و
 یہ اجتہادِ عجب ہے کہ ایک دشمنِ دین
 بیزید کو تو نہ تھا اجتہاد کا پایہ
 علی کے بعد حسن اور حسن کے بعد حسین

○ ... ۱۸۵۴ء

نبی کا ہونہ جسے اعتقادِ کافر ہے رکھے امام سے جو بعض کیا کہیں اُس کو ؟
 بھرا ہے، غالبِ دلخستہ کے کلام میں درد
 غلط نہیں ہے کہ غوفیں نوا کہیں اُس کو

○ ... ۱۸۵۳/۵۴ء غزلیات

دردِ منت کشِ دوا نہ ہوا م میں نہ اچھا ہوا، بُرا نہ ہوا
 جمع کرتے ہو کیوں قیوں کو ؟ م اک تماشا ہوا، گلا نہ ہوا
 ہم کہاں قسمت آزلانے جائیں ؟ م تو ہی جب نجر آزا نہ ہوا
 کتنے تیریں میں تیرے لب کہ قیوب م کالیباں کھا کے بے مزانہ ہوا
 ہے خبر گرم ان کے آنے کی م آج ہی گھر میں بوریا نہ ہوا
 کیا وہ نمرود کی خدائی تھی ؟ م بندگی میں مرا بھلا نہ ہوا
 جان دی دی ہوئی اُسی کی تھی م حق تو یوں ہے کہ حق ادا نہ ہوا
 زخمِ گردب گیا، لہو نہ تھما م کام گر کر گیا، روا نہ ہوا

گفتان سخن (تالیف قبل از اپریل ۱۸۵۴ء) میں اس غزل کا ایک شعر انتخاب ہوا ہے۔
 نسخہ برعری اشارت دوم ص ۱۹۲ پر عرشی صاحب نے اس غزل کو وسط ۱۸۵۲ء اور آغاز ۱۸۵۴ء
 کے درمیان قرار دیا ہے مگر میری رائے میں جب یہ غزل قیوم میں نہیں ہے جو اگست ۱۸۵۲ء کے
 بعد کامرتہ ہے تو اسے زیادہ سے زیادہ اتر ۱۸۵۲ء اور ۱۸۵۴ء کے درمیان تسلیم کرنا چاہیے۔

رہزنی ہے کہ دستانی ہے! م لے کے دل، دلتاں روانہ ہوا
کچھ تو پڑھے کہ لوگ کہتے ہیں : م
”آج غالب غزل سرا نہ ہوا“

در خورِ قہر و غضب، جب کوئی ہم سا نہ ہوا م پھر غلط کیا ہے کہ ہم سا کوئی پیدا نہ ہوا؟
بندگی میں بھی وہ آزادہ و خودی میں ہیں کہ ہم م اُلٹے پھرائے، در کعبہ اگر روانہ ہوا
سب کو مقبول ہے عوی تری بیکتائی کا م رو بہ رو کوئی بت آئسہ سیمانہ ہوا
کم نہیں نازش ہمنامی چشمِ خواباں م تیرا بیار بُرا کیا ہے، اگر اچھا نہ ہوا
سینے کا داغ ہے وہ نالہ کہ لب تک نہ گیا م خاک کا رزق ہے وہ قطرہ کہ دریا نہ ہوا
نام کا میرے ہے جو دکھ کہ کسی کو نہ ملا م کام میں میرے ہے، بوفتنہ کہ برپا نہ ہوا
ہرمنِ موسے، دمِ ذکر نہ ٹپکے خونِ ناب م حمزہ کا قصہ ہوا، عشق کا چرچا نہ ہوا
قطرے میں جلہ دکھائی نہ دے اور جزو میں گل م کھیل لڑکوں کا ہوا، دیدہ بینا نہ ہوا
تھی خبرِ گرم کہ غالب کے گڑبگڑے پڑنے م دیکھئے ہم بھی گئے تھے، پہ تماشا نہ ہوا

جو سے باز آئے، پر باز آئیں کیا؟ م کہتے ہیں: ”ہم تجھ کو منہ دکھلائیں کیا؟“

لے خط بنام نبی بخش حقیر، لیداز ۱۸ جون ۱۸۵۴ء، ناورات غالب ص ۵۶
عے مکتوب غالب بنام منشی نبی بخش حقیر، مورخہ ۳ اکتوبر ۱۸۵۴ء میں اس غزل کا
دوسرا شعر درج ہوا ہے

رات دن گردش میں ہیں سات آسماں م ہونے ہے گا کچھ نہ کچھ، گھبراؤں کیا؟
لاگ ہوا، تو اس کو ہم سمجھیں لگاؤ م جب نہ ہو کچھ بھی، تو دھوکا کھائیں کیا؟
ہو لیے کیوں نامہ بر کے ساتھ ساتھ؟ م یارب اپنے خط کو ہم پہنچائیں کیا؟
موجِ نول سر سے گز رہی کیوں نہ جائے م آستانِ یار سے اٹھ جائیں کیا؟
عمر بھر دیکھا کیا مرنے کی راہ م مر گئے پر، دیکھیے، دکھلائیں کیا؟
پوچھتے ہیں وہ کہ ”غالب کون ہے؟“ م کوئی بتلاؤ کہ ہم بتلائیں کیا؟

کسی کو سے کے دل، کوئی تو اسچِ فغاں کیوں ہو؟ م
نہ ہو جب دل ہی سینے میں، تو پھر منہ میں زباں کیوں ہو
وہ اپنی خون نہ چھوڑیں گے، ہم اپنی وضع کیوں چھوڑیں؟ م
سنگِ سرن کے کیا پوچھیں کہ ”ہم سے مرگراں کیوں ہو؟“
کیا غم خوار نے رسوا، لگے آگ اس محبت کو! م
نہ لافِ تاب جو غم کی، وہ میرا راز داں کیوں ہو؟
وفا کیسی؟ کہاں کا عشق؟ جب سر بھوڑنا ٹھہرا م
تو پھر لے سنگِ دل، تیرا ہی سنگِ آستان کیوں ہو؟

قفس میں مجھ سے رودادِ چین کہتے نہ ڈر، ہمدم م
گری ہے جس پہ کل نجلی، وہ میرا آشتیاں کیوں ہو؟
یہ کہہ سکتے ہو: "ہم دل میں نہیں ہیں" پر یہ بتلاؤ م
کہ جب دل میں تمہیں تم ہو، تو آنکھوں سے نہاں کیوں ہو؟
غلط ہے جذبِ دل کا شکوہ، دیکھو، بزم کس کا ہے؟ م
نہ کھینچو گرم اپنے کو، کشاکش درمیاں کیوں ہو؟
یہ فتنہ آدمی کی خاندان ویرانی کو کیا کم ہے؟ م
ہوئے تم دوست جس کے، دشمن اُس کا آسمان کیوں ہو؟
یہی ہے آزمانا، تو ستانا کس کو کہتے ہیں؟ م
عدو کے ہو لیے جب تم، تو میرا امتحاں کیوں ہو؟
کہا تم نے کہ "کیوں ہو غیر کے ملنے میں رسوائی؟" م
بجا کہتے ہو، سچ کہتے ہو، پھر کہو کہہ ہاں، کیوں ہو؟
نکالا چاہتا ہے کام کیا طعنوں سے تو، غالب؟ م
ترے بے ہر کہنے سے، وہ تجھ پر مہرباں کیوں ہو؟

قطعہ

خجستہ انجنِ طوے میرزا جعفر کہ جس کے دیکھے سے سب کا موافق ہی محفوظ
ہوئی ہے ایسے ہی فرزندہ سال میں غالب م نہ کیوں ہو مادہ سالِ عیسوی "مخطوط"
۶۱۸۵۴

قطعہ

ہوئی جب میرزا جعفر کی شادی ہو، بزمِ طرب میں رقصِ ناہید
کہا غالب سے: "تاریخ اس کی کیا ہے؟" م تو بولا: "النشراحِ جشنِ جمشید"
۱۲۷۰ھ

قطعہ

افطارِ صوم کی کچھ، اگر دستگاہ ہو اُس شخص کو ضرور ہے روزہ رکھا کرے
جس پاس روزہ کھول کے کھانے کو کچھ نہ ہو م روزہ اگر نہ کھائے تو ناچار کیا کرے

رباعی

سامانِ خور و خواب کہاں سے لاؤں؟ آرام کے اسباب کہاں سے لاؤں؟
روزہ مرا ایمان ہے، غالب، لیکن اخص خانہ و برفاب کہاں سے لاؤں؟

○ ... ستمبر ۱۸۵۴ء تا اپریل ۱۸۵۷ء

مطلع

طے، دو مرشدوں کو قدرتِ حق سے ہیں دو طالب
نظامِ الدین کو خسرو، سراجِ الدین کو غالب

۱۔ خط بنام بی بخش حقیر مورخہ جون ۱۸۵۴ء۔ نادران غالب ۵۸، ۵۳ خط سے ظاہر
ہے کہ یہ رباعی اور قطعہ ۳۳ جون یا اس سے دو ایک روز پہلے لکھے ہوئے
۲۔ یادگار غالب ص ۷۷۔ حالی لکھتے ہیں کہ بادشاہ کو خوش کرنے کے لیے غالب اکثر ایسے
اشعار دربار میں بجز تہ پڑھا کرتے تھے۔ قیاس ہے کہ یہ شعر وفاتِ ذوق کے بعد اور شہ
۱۸۵۷ء کے ہنگامے سے پہلے کسی وقت کہا گیا ہو گا۔ ذوق ۵ اکتوبر ۱۸۵۴ء کو فوت ہوئے

قطعه

۲

اے شہنشاہِ آسمان اورنگ
تھا میں اک بے لڑائے گوشہ نشین
تم نے مجھ کو جو آبرو بخشا
کہ ہوا مجھ سا ڈرہ ناہیز
گرچہ، از روئے ننگ بے ہنری
کہ گر اپنے کو میں کہوں خاکی
شاد ہوں لیکن اپنے جی میں کہوں
خانہ زاد اور سرید اور مداح
باے، لو کہ بھی ہو گیا، صد شکر!
نہ کہوں آپ سے، تو کس سے کہوں؟
پیرو مرشد، اگرچہ مجھ کو نہیں

اے جہاں دارِ آفتاب آثار
تھا میں اک درد مند سینہ فگار
ہوئی میری وہ گرمی بازار
رُوشناسِ ثوابت و سیار
ہوں خود اپنی نظر میں اتنا خوار
جاننا ہوں کہ کئے خاک کو عار
بادشہ کا غلام کار گزار
تھا ہمیشہ سے یہ عرصہ گزار
نسبتیں، ہو گئیں مشخص چار
مدعاے ضروری الاظہار
ذوقِ آرایشِ سرود ستار

۱۔ ممکن ہے یہ قطعہ میر تقی میر کے مسودے کے ساتھ ہی عید قربان کو بادشاہ کے حضور میں گزرا نا ہو۔ اگرچہ مرزا نے اپنے ایک خط نام نہی بخش حقیقہ موزنہ ۱۲ جنوری ۱۸۵۱ء میں ششماہی کے بارے میں شکار کیا لکھا تھا اور کہا تھا کہ تنخواہ نہ ملنے پر وہ کام زہر تیزوار (بند کوریں کے مگر کام کرنا انہوں نے نہ نہیں کیا تھا۔ چنانچہ مکمل مسودہ انہوں نے عید قربان کو پیش کیا۔ لیکن یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ قطعہ انہوں نے ذوق کی وفات (دسمبر ۱۸۵۰ء) کے کچھ عرصے بعد ۱۸۵۵ء کے شروع میں گزرا نا ہو۔ بلکہ یہ زیادہ قریب قیاس ہے۔

کچھ تو جاڑے میں چاہیے، آخر
کیوں نہ درکار تو مجھے پوشش؟
کچھ خریدنا نہیں ہے، اب کے سال
رات کو آگ، اور دن کو دھوپ
آگ تاپے کہاں تلک انسان!
دھوپ کی تابش آگ کی گرمی
میری تنخواہ تو مقرر ہے
رسم ہے، مرنے کی چھ ماہی ایک
مجھ کو دیکھو تو ہوں بقید حیات
بس کہ لیتا ہوں ہر مہینے قرض
میری تنخواہ میں تہائی کا
آج مجھ سا نہیں زبانی میں
رزم کی داستان گر سینے
بنم کا التزام گم کیجے
ظلم ہے، گر نہ دو سخن کی داد
آپ کا بندہ اور پھروں ننگا!
میری تنخواہ کیجے ماہ بماء

تانہ دے، بادِ زمہرہ، آزار
جو جسم رکھتا ہوں، ہے اگرچہ نزار
کچھ بنایا نہیں ہے، اب کی بار
بھاڑ میں جاؤں ایسے لیس و نہار
دھوپ کھائے کہاں تلک جلاں دار
وَقِنَارِ بَنَاتِ الْعَذَابِ النَّارِ!
اُس کے ملنے کا ہے عجب ہنجر
خلق کا ہے اسی چلن پہ، مدار
اور چھ ماہی، ہوسال میں دوبار
اور رہتی ہے سوڈ کی تکرار
ہو گیا ہے شریک، ساہوکار
شاعرِ نغز گوے خوش گفتار
ہے، زباں میری، تیغِ جوہر دار
ہے، قلم میری، ابرِ گوہر بار
قہر ہے، مگر کرو نہ مجھ کو پیار
آپ کا لو کہرا اور کھاؤں ادھار
تانہ ہو، مجھ کو، زندگی و شوار

○ ... ۱۸۵۵ء

ختم کرتا ہوں اب دعا پہ کلام شاعری سے نہیں مجھے سرکار
تم سلامت رہو ہزار برس!
ہر برس کے ہوں دن پچاس ہزار

○ ... ۱۸۵۵ء (قد) قطعہ

۲

نفرتِ الملک بہادر مجھے بتلا کہ مجھے تجھ سے جو اتنی ارادت ہے تو کس بات ہے
گرچہ تو وہ ہے کہ ہنگامہ اگر گرم کرے رونقِ بزمِ مدہ و مہر تری ذات سے ہے
اور میں وہ ہوں کہ گرجی میں کبھی غور کروں غیر کیا، خود مجھے نفرت مری اوقات سے ہے
خستگی کا ہو بھلا جس کے سبب سے مرودت نسبت اک گو نہ مرے دل کو تیرے ہات سے ہے
ہاتھ میں تیرے ہے تو سن دولت کی عنقاں! یہ دعا، شام و سحر، قاضی حاجات سے ہے
تو سندر ہے، مرا فخر ہے ملنا تیرا گو، شرفِ فخر کی بھی، مجھ کو، ملاقات سے ہے

اس پر گز سے نہ گمان ریو وریا کا نہ ہمارا
غالبِ خاک نشین اہلِ خرابات سے ہے

قطعہ

۲

ہے چار شبہ آخر ماہِ صفر چلو رکھویں جن میں بھر کے تیرے مشکبوی ناند
جو آئے اجام بھر کے پیے اور ہو کے مست بنزے کو روزِ تاپھرے پھولوں کو جائے پھاند

○ ... ۱۸۵۵ء (قد)

غالب! یہ کیا بیاں ہے؟ بجز مدحِ بادشاہ بھاتی نہیں ہے اب مجھے کوئی نوشتِ خواند
بٹتے ہیں سوزِ روپے کے پھلے صنوبر ہیں ہے جن کے آگے سیم و زر بہرہ و ماہ، ماند
یوں سمجھے کہ بیچ سے خالی کیے ہوئے
لاکھوں ہی آفتاب ہیں اور بے شمار چاند

قطعہ

۲

سہل تھا مسہل، ولے یہ سخت مشکل آپڑی
مجھ پر کیا گز لے گی، اتنے روز حاضرین ہوئے
تین دن مسہل سے پہلے تین دن مسہل کے بعد
تین مسہل، تین تبریدیں، یہ سب کے دن ہوئے؟

قطعہ

۲

سیہ کلیم ہوں، لازم ہے، میرا نام نہ لے
جہاں میں، جو کوئی نتج و نظیر کا طالب ہے
ہو نہ غلبہ میسر کبھی کسی پر مجھے
کہ جو شریک ہو میرا، شریکِ غالب ہے

قطعه

۲

گو ایک بادشاہ کے سب خانہ زاد ہیں دربار دار لوگ ہم آشنا نہیں
کانوں پہ ہاتھ دھرتے ہیں کرتے ہوئے سلام اس سے ہے یہ مراد کہ ہم آشنا نہیں

مثنوی

در صفت ابنہ

۲

ہاں، دلِ درد مند ز زم زم ساز کیوں نہ کھولے درخزینہ راز؟
خانے کا صفحے پر رواں ہونا شاخِ گل کا ہے گل فشاں ہونا
مجھ سے کیا پوچھتا ہے، کیا لکھے؟ نکستہ ہائے خرد و فزا لکھے
بائے آموں کا کچھ بیاں ہو جائے خامہ نخلِ رطب فشاں ہو جائے
آم کا، کون، مرد میدان ہے؟ نثر و شاخ، گوے و چوگاں ہے
تاک کے جی میں کیوں ہے اڑاں؟ آئے، یہ گوے اور یہ میدان
آم کے آگے پیش جاوے خاک چھوڑتا ہے، جلے پھولے تاک
نہ چلا، جب کسی طرح، مفدور بادۂ تاب بن گیا، انگوٹ
یہ بھی، ناچار، جی کا کھونا ہے شرم سے پانی پانی ہونا ہے

مجھ سے پوچھو، تمہیں خبر کیا ہے؟ آم کے آگے نیشکر کیا ہے؟
نہ گل اُس میں نہ شاخِ دبرگ نہ بار جب خزاں آئے، تب ہواں کی بہار
اور دوڑائیے قیاس کہاں؟ جان شیریں میں یہ مٹھاس کہاں؟
جان میں ہوتی، گزریہ شیرینی کو کہن، باوجود نمکینی
جان دینے میں اُس کو بکتا جان پروہ یوں سہل دے نہ سکتا جان
نظر آتا ہے یوں مجھے یہ شتر کہ دو افسانہ ازل میں، مگر
آتشِ گل پہ قند کا ہے قوام شیرے کے تار کا ہے ریشہ نام
یا یہ ہوگا کہ فرطِ رافت سے باغبانوں نے باغِ جنت سے
انگیس کے، بحکمِ رب الناس بھر کے بھیجے ہیں، سزہ کلاس
یا گا کر خضر نے شاخِ نبات مدقوں تک دیا ہے آبِ حیات
تب ہوا ہے شرفشاں، یہ نخل ہم کہاں، ورنہ اور کہاں یہ نخل
تھا تریخِ زراعت، خسر و پاس رنگ کا زرد، پر کہاں بوباس
آم کو دیکھتا اگر اک بار پھینک دیتا طلحے ست افشار
رونی کار گاہِ برگ و نوا نازشِ دورمانِ آب و ہوا
دہر و راہِ خلد کا نوشتہ مطوبی و سدرہ کا جگر گوشہ
صاحبِ شاخِ دبرگ، باہے آم ناز پروردہ بہار ہے آم
خاص وہ آم، بونہ ارزاں ہو نوبختِ باغِ سلطان ہو

○ ... ۱۸۵۵ء (قد)

وہ کہ ہے والی ولایتِ عہد
فخر دین، عزیز شان، وجاہِ جلال
کار فرمائے دین و دولتِ بخت
سایہ اُس کا، چہا کا سایہ ہے
لے مُقیضِ وجودِ سایہ و نور
اس خُداوندِ بندہ پرور کو
شاد و دلشاد و شاد ماں رکھیو
اور غالب بہ مہرباں رکھیو

غزلیات

نہیں کہ مجھ کو قیامت کا اعتقاد نہیں
کوئی کہے کہ شبِ مہ میں کیا برائی ہے؟
جو آؤں سامنے ان کے، تو ”مرجا“ کہیں
کبھی تو یاد بھی آتا ہوں میں، تو کہتے ہیں
علاوہ عید کے، طتی ہے اور دن بھی شراب
شبِ فراق سے روزِ جزا زیاد نہیں
بلا سے آج اگر دن کو ابر و باد نہیں
جو جاؤں واں سے کہیں کو، تو ”خیر باد“ نہیں
کہ آج بزم میں کچھ فتنہ و فساد نہیں،
گداے کو چہ میخانہ نامراد نہیں

○ ... ۱۸۵۵ء (قد)

جہاں میں ہو غم و شادی ہم ہمیں کیا کام؟
تم اُن کے دلعے کا ذکر ان سے کیوں کرو غالب
ایرا ہی دے کے ہم نے پچایا ہے کشت کو
کعبے میں جا رہا، تو نہ دو طعنہ کیا کہیں
طاعت میں تالی ہے نہ مے و انگبین کی لاگ
ہوں منحرف نہ کیوں رہ و رسمِ ثواب؟
غالب، کچھ اپنی سعی سے لہنا نہیں مجھے
ویا ہے ہم کو خدانے وہ دل کشاد نہیں
یہ کیا کہ تم کہو اور وہ کہیں کہ ”یاد نہیں“
اُنی اگر بلا، تو جگہ سے ٹلے نہیں
کعبے میں جا رہا، تو نہ دو طعنہ کیا کہیں
طاعت میں تالی ہے نہ مے و انگبین کی لاگ
ہوں منحرف نہ کیوں رہ و رسمِ ثواب؟
غالب، کچھ اپنی سعی سے لہنا نہیں مجھے

پھر اس انداز سے بہار آئی
دیکھو، اے ساکنانِ خطہٴ خاک
کز میں ہو گئی ہے سرتاسر
سبزے کو جب کہیں جگہ نہ ملی
سبزہ و گل کے دیکھنے کے لیے
ہے ہوا میں شراب کی تاثیر
کیوں نہ دنیا کو ہونوٹی غالب
کہ ہوئے، مہر و مہ، تماشا
اس کو کہتے ہیں عالم آرائی
رُکشنِ سطحِ پورخِ مینائی
بن گیا، رو سے آب پر کائی
چشمِ زنگس کو دی ہے بینائی
بادہ نوشی ہے، بادِ پیمائی
شاہِ دیندار نے شفا پائی

لے یہ شعر ”یا کارِ غالب“ میں درج ہے۔ اس حاشیے کے لیے دیکھیے ص ۲۵۹

لے ”ولی عہدِ سلطنت“ شاہزادہ غلام فخر الدین عورت میرزا فخر و متونی۔ ۱ جولائی ۱۸۵۶ء

○ ... ۱۸۵۵ء (قد)

روندی ہوئی ہے کو کبہ شہر یار کی م اترائے کیوں نہ، خاک سیر رگزار کی
جب اُس کے دیکھنے کے لیے آئیں بادشاہ م لوگوں میں کیوں نمود نہ ہولالہ زار کی
بھوکے نہیں ہیں سیرِ گلستاں کے ہم اولے م کیونکر نہ کھائیے؟ کہ ہوا ہے بہار کی

رباعیات

ان سیم کے بچوں کو کوئی کیا جانے بھیجے ہیں جو ارمناں شہر والے
گن کر دیوں گے ہم دعائیں سو بار ۲ فیروزے کی تسبیح کے ہیں یہ دانے

○ ... ۱۸۵۵ء

کہتے ہیں کہ اب وہ مردم آزار نہیں عشاق کی پُرسش سے لے عار نہیں
جو ہاتھ کہ ظلم سے اٹھایا ہوگا ۲ کیونکر ماؤں کہ اُس میں تلوار نہیں

ہم گرچہ بنے سلام کرنے والے کرتے ہیں درنگ کام کرنے والے
کہتے ہیں: "کہیں خدا سے اللہ اللہ ۲ وہ آپ ہیں صبح و شام کرنے والے

○ ... ۱۸۵۶ء قادر نامہ

(قادر اور اللہ) اور (یزدان) خدا ہے (بنی، مُرسَل، پیغمبر، رہنما)

۱۱۱ خطبہ نامِ حقیر ۸ مارچ ۱۸۵۵ء تا درات غالب ص ۷۱
۱۱۲ مثنوی قادر نامہ غالب کی زندگی میں پہلی بار ۱۲۴۲ھ (۱۸۵۶ء) میں مطبع سلطانی دہلی اور دوسری
بار ۲۲ نومبر ۱۲۸۰ھ مطابق ۹ جولائی ۱۸۶۳ء کو مجلس پُرس دہلی سے چھپی تھی

○ ... ۱۸۵۶ء

پیشواے دین کو کہتے ہیں (امام) وہ رسول اللہ کا قائم مقام
ہے (صحابی) دوستِ خالص (باب) ہے جمع اُس کی، یاد رکھ (اصحاب) ہے
بندگی کا، ہاں، (عبادت) نام ہے نیک سختی کا (سعادت) نام ہے
کھولنا (افطار) ہے اور روزہ (صوم) (بیل) یعنی رات دن اور روز (یوم)

ہے (صلوٰۃ)، اے مہرباں، اسمِ نماز جس کے پڑھنے سے ہوراضی اُپے نیاز
جانماز اور پھر (مُصَلّا) ہے وہی اور (سجّادہ) بھی گویا ہے وہی

(اسم) وہ ہے، جس کو تم کہتے ہونام (کعبہ اکبر) وہ، جو ہے (بیت الحرام) (۲)
گر دپہرنے کو کہیں گے ہم (طواف) بیٹھ رہنا گوشے میں ہے (اعتکاف)

پھر (فلک بخرخ) اور (گردون) اور (سپہرا) آسماں کے نام ہیں، لے رشک مہر
(مہر) سورج، چاند کو کہتے ہیں (ماہ) ہے نجات (مہر)، لازم ہے نیاہ

(غرب) پچھم، اور پورب (شرق) ہے (ابر) بدلی، اور بجلی (برق) ہے
آگ کا (آتش) اور (آور) نام ہے اور انکارے کا (انکار) نام ہے

(تیغ) کی ہندی اگر تلوار ہے فارسی پگھڑی کی بھی (دستار) ہے
ینولا (راسو) ہے اور (طاؤس) مور (کبک) کو ہندی میں کہتے ہیں چکور

(خُم) ہے مٹکا، اور ٹھلیا ہے (سَبُو) (آب) پانی، (بکر) دریا، (نہر) (جُو) (دُود) کو ہندی میں کہتے ہیں دُھواں
دودھ جو پینے کا ہے وہ (شیر) ہے (دُودھ) لڑکا، اور (بوزھا) پیرا ہے

دودھ جو پینے کا ہے وہ (شیر) ہے

(سیدہ) چھاتی، (دست) ہاتھ اور پاپے پانو
 (ماہ) چاند (اختر) ہیں تارے رات (شب)
 (اُستخوان) ہڈی ہے اور ہے (پوست) کھال
 تل کو (کنجد) اور (رخ) کو کال کہہ
 کیکڑا (سرطان) ہے، کچھو (سنگ پشت)
 ہے (شکم) پیٹ، اور (غش) (غوش) ہے
 ہندی میں (عقرب) کا چھو نام ہے
 ہے وہی (دکتر موم)، جسے (عقرب) کہیں
 ہے لڑائی (عرب) اور (جنگ) ایک چیز
 ناک (بینی)، (پیرہ) نتھنا، (گوش) کان
 (چشم) ہے آنکھ، اور (مترکان) ہے پلک
 منہ پر (گر جھری پڑے، (آزنگ) جان
 (مسا) (آزخ) اور (جھلا) (آبلہ)
 اونٹ (اشتر)، اور (اشغر) سید ہے
 ہے (زرخ) ٹھوڑی، کلاب ہے (خجروہ)
 ہے (زرخ) ٹھوڑی، (زقن) بھی ہے وہی
 چھر (غلیوان) اُس کو کہیے جو ہے چیل

لوٹری (درواہ) اور (اہو) ہرن
 (اسپ) جب ہندی میں گھوڑا نام پائے
 (گرہ) بلی، (موش) چوہا، (دام) جال
 (خس) گدھا، اور اس کو کہتے ہیں (الاف)
 ہندی چوڑیا، (فارسی) (کنجشک) ہے
 (تابہ) ہے، بھائی، تو سے کی فارسی
 نام (مکڑی) کا (کلاش) اور (مکبوت)
 (پشہ) چھرا اور مکھی ہے (مکس)
 بھیڑیا (گزرگ) اور (بجری) (گو سپند)
 نام (گل) کا پھول، (شبنم) اوس ہے
 (سقف) چھت ہے (سنگ) پتھر (نیش)
 (خار) کانٹا، (دلاغ) دھبہ (نغمہ) راگ
 (زر) ہے سونا، اور (زرگر) ہے سنار
 (ریش) (دارطھی) مویچھ (سبلت) اور (بروت)
 زندگانی ہے (حیات) اور (مرگ) موت
 (جملہ) سب اور (لفظ) آدھا، (بلع) پاؤ
 ہے (تراجت) اور (زخم) اور (گھاؤ) (ریش)

(شمس) سورج، اور (شعاع) اُس کی کرن
 (تازیانہ) کیوں نہ کوڑا نام پائے
 (درشتہ) تاگا، (جامہ) کپڑا، (قحط) کال
 (دیگداں) پوٹھا، جسے کہیے (اباغ)
 مینگنی جس کو کہیں وہ (پسنگ) ہے
 اور (تیسو) ہے تو سے کی فارسی
 کہتے ہیں جھلی کو (ہای) اور (توت)
 (آشیانہ) گھونسلا، (خجروہ) (قفس)
 (میش) کا ہے نام بھیڑے تو پسند
 جس کو نثارہ کہیں، وہ (کوس) ہے
 جو بڑا ہے، اُس کو ہم کہتے ہیں (زشت)
 (سیم) چاندی، (س) ہے تانبا، (جت) بھاگ
 (موز) کیلا، اور (کڑی) ہے (نیار)
 (احق) اور (نادان) کو کہتے ہیں اوت
 (شعے) خاوند او ہے (اباغ) سوت
 (ضرر) آندھی، (سبل) نالا، (باد) باؤ
 بھینس کو کہتے ہیں بھائی، (کاومیش)

ہفت) سنا، اور (مشت) آٹھ اور (بست) ہیں
 ہے (پہل) چالیس اور (بجھم) پچاس
 (دوش) کل کی رات اور (روز) آج
 چاہیے ہے ماں کو (مادر) جاننا
 پھا (ڈا) (بیل) اور (درا) (داس) ہے
 سبز ہو جب تک اسے کہیے (گیہ)،
 (چکسہ) پڑیا، (کیسے) کا (تھیلی) ہے نام
 (اخگن) (و) بھجھنا، (نیرو) ہے زور
 (بجین) (شہد) اور (عسل) یہ اے عزیز
 (مجل) اور (آرغ) کی ہتدی ڈکار
 زوں کو کہتے ہیں (دینہ) سن رکھو
 (خانہ) گھر ہے، اور (کوٹھا) (بام) ہے
 ہے (نولا) (پنبہ) (دانہ) لا کلام
 (گر) (درچہ) فارسی کھڑکی کی ہے
 ہے کہانی کی (فسانہ) فارسی
 (نعل) (درا) (تشن) اسی کا نام ہے
 (پست) اور (ستو) کو کہتے ہیں (سولن)

(دی) اگر کہیے، تو ہندی اس کی تیس
 (نامیدی) یا سن اور (امید) اس
 (آرد) آٹا اور (غٹہ) ہے اناج
 اور (بھائی) کو (برادر) جانتا
 فارسی (کاہ) اور ہندی گھاس ہے
 خشک ہو جاتی ہے تب کہتے ہیں (کاہ)
 فارسی میں (دھتے) کا (سیلی) ہے نام
 (بادفر) پھر کی ہے اور ہے (دزد) پور
 نام کو ہیں تین، پر ہے ایک چیز
 (مے) شراب اور پینے والا (میگساز)
 آم کو کہتے ہیں (انبہ) سن رکھو
 (قلعہ) (دش) کھائی کا (خندق) نام ہے
 اور (تریز) (ہند) (دانہ) لا کلام
 (سوزن) بھی فارسی پھر کی کی ہے
 اور (شعلے) کی (زبان) فارسی
 جو کہ بے چین اور بے آرام ہے
 (ذرف) اور گھرے کو کہتے ہیں (عین)

(تار) تانا، (پود) بانا، یاد رکھ
 (یوسہ) چھٹی، چاہنہ سے (نواستن)
 خوش رہو، ہنسنے کو (خندیدن) کہو
 ہے (ہر) (سیدن) بھی (ڈرنا) کیوں (ڈرو)؟
 ہے گزرنے کی (گزشتن) فارسی
 وہ (سرو) (دن) ہے، جسے گانا کہیں
 (زیستن) کو جان من، جیت کہو
 (وڑنے) کی فارسی ہے (تاختن)
 (دوختن) سینا، (دیرین) پھاڑنا
 (کاشتن) یونان ہے اور (کشتن) بھی ہے
 ہے (ٹپکنے) کی (چکیدن) فارسی
 (گوونا) (جستن)، (دیرین) کاٹنا
 (دیکھنا) (دیرین)، (دیرین) بھاگنا
 (آمدن) آنا، (بنا) (ساختن)
 (سوختن) جلتا، چمکنا (تاختن)
 (باندھنا) (بستن)، (کشادن) کھولنا
 (تولنے) کو اور (سجیدن) کہو

(آزمودن) آزمانا یاد رکھ
 کم ہے (اندک)، اور (گھٹانا) (کاستن)
 گم (ڈرو) ڈینے کو (ترسیدن) کہو
 اور (جنگیدن) ہے لڑنا، کیوں لڑو؟
 اور پھرنے کی ہے (گشتن) فارسی
 ہے وہ (آوردن) جسے لانا کہیں
 اور (نوشیدن) کو تم پینا کہو
 کھیلنے کی فارسی ہے (باختن)
 (کاشتن) یونان ہے (رفتن) جھاڑنا
 کاتنے کی فارسی (دشتن) بھی ہے
 اور (سننے) کی (دشنیدن) فارسی
 اور (سیدن) کی ہتدی چاٹنا
 جان لو، (بیدار) (بودن) جاگنا
 ڈالنے کی فارسی (انداختن)
 (ٹھونڈھنا) (جستن) ہے، پانا (یاختن)
 (داختن) رکھنا ہے، (سختن) تولنا
 پھر (خفا) ہونے کو (رنجیدن) کہو

فارسی سونے کی (سُختن) جانے
کھینچنے کی ہے (کشیدن) فارسی
اونگھنا پوچھو، (غنودن) جان لو
ہے قلم کا فارسی میں (خانہ) نام
کس کو کہتے ہیں غزل؟ ارشاد ہو
صبح سے دیکھیں گے رستا یا رکاز غزل
وہ چراغے باغ میں میوہ جسے
پل ہی پر سے پھیر لائے ہم کو لوگ
شہر میں پھرتیوں کے میلے کی ہے بھیر
لال ڈنگی پر کرے گا جا کے کیا؟
گرنہ ڈرجاؤ، تو دکھلاؤں تمہیں
واہ بے لڑکے، پڑھی اچھی غزل
لوسوکل کا سبق، آجاؤ تم
چھلنی کو (غربال، پرویزن) کہو
(چہ) کے معنی کیا، (چکویم) کیا کہوں
(باز خواہم رفت) میں پھر جاؤں گا
فارسی کیوں کی (چرا) ہے یاد رکھ

منہ سے کچھ کہنے کو (گفتن) جلینے
اور اُگنے کی (دَمیدن) فارسی
مانجھنا چاہو، (دَرودن) جان لو
ہے غزل کا فارسی میں (چامہ) نام
ہاں، غزل پڑھیے، سبق گریا دہو
جمعے کے دن وعدہ ہے دیدار کا
پھاندا جانا، یاد ہو، دیوار کا
ورنہ، تمہا اپنا ارادہ پار کا
آج عالم اور ہے بازار کا
پل پہ چل، ہے آج دن اوار کا
کاٹ، اپنی کاٹھ کی تلوار کا
شوق، ابھی سے ہے تجھے، اشعار کا
پوزی (انسار) اور دُچی (پاردم)
چھید کو تم (رخنہ) اور (روزن) کہو
(من شوم خاموش) میں چپ ہو رہوں
(نان خواہم خورد) رونی کھاؤں گا
اور گھنٹالا (درا) ہے یاد رکھ

دشت)، (صحرا) اور جنگل ایک ہے
جس کو (ناداں) کہیے وہ انجان ہے
جس کو کہتے ہیں جمائی، (فازہ) ہے
(بارہ) کہتے ہیں کڑے کو، ہم سے پوچھ
جس طرح کہنے کی (زیور) فارسی
بھڑکی، بھائی، فارسی (زبور) ہے
فارسی (آئینہ)، ہندی آرسی
ہینگ (انگوزہ) ہے اور آریز (لانگ)
(زوجہ) بورد (یزنہ) بہنوئی کی جان
لوہے کو کہتے ہیں (آہن) اور (حدید)
ہے (لوا) آواز، ساماں اور اول
(میر) (ہسن) (ترب) مولی، (ترہ) ساگ
روٹی کی پونی کا ہے (پاغند) نام
(گیتی) اور (گہماں) ہے دنیا، یاد رکھ
(کوہ) کو ہندی میں کہتے ہیں پہاڑ
تکیہ (بالش) اور پچھونا، بستر
بستر ابلیس سپاہی اور فقیر

پھر (سہ شنبہ) اور منگل ایک ہے
فارسی بینگن کی (بادبخان) ہے
ہو ہے انگرائی، وہی (خمیازہ) ہے
پاڑ ہے (تالار) اک عالم سے پوچھ
اُس طرح ہنسلی کی (پرگر) فارسی
پوسنا (انبر) ہے اور (انوں) ہے
اور ہے کنگھے کی، (شانہ) فارسی
(ساز) باجا، اور ہے آواز (بانگ)
(خشم) غصے اور بد خوئی کو جان
ہوئی ہو چیز، اُسے کہیے (جدید)
(نرخ) قیمت اور (ہما) یہ سب ہیں مول
کھا (خورد)، بنیز (ٹھ)، (بگریز) بھاگ
(دوک) تیکے کو کہیں گے لا کلام
اور ہے (نَدات) دھنیا، یاد رکھ
فارسی (گلخن) ہے اور ہندی ہے بھاڑ
اصل (بستر) ہے، سمجھ لو تم ذرا
ورنہ (بستر) کہتے ہیں برنا د پیر

دہر، بوڑھا اور بڑنا ہے جو ان
اینٹ کے گائے کا نام (آژندا) ہے
دیندا کو دائرز بھی کہتے ہیں، ہاں
کیا ہے دائرن، اور رز (تم مجھے؟ زین)
داس، چچی، داسیا، مشہور ہے
بانسلی (نئے) اور جلاجل (جھانجھ ہے
رکھل، سمرہ، اور سلائی (دیل) ہے
پایات در نامے نے آج احتتام
شعر کے پڑھنے میں کچھ حاصل نہیں غزل
علم سے ہی قدر ہے انسان کی ہے وہی انسان، جو جاہل نہیں
کیا کہیں کھائی ہے حافظ جی کی مار؟ آج ہنستے آپ جو کھل کھل نہیں
کس طرح پڑھتے ہو رک رک کر سبق؟ ایسے پڑھنے کا تو میں قائل نہیں

جس نے فتاد نامہ سارا پڑھ لیا

اس کو آمد نامہ کچھ مشکل نہیں



معنی ۱۸۵۶ء تا ۱۸۶۲ء

متفرق

تیسرا مطبوعہ ایڈیشن ۱۸۶۱ء

چوتھا مطبوعہ ایڈیشن ۱۸۶۲ء

(پانچویں مطبوعہ ایڈیشن (۱۸۶۳ء) کے تمام
اشعار چوتھے مطبوعہ ایڈیشن تک شامل دیوان
ہو کر شائع ہو چکے تھے)

